

鑫石(朔州)新材料有限公司

铆足干劲忙生产 打好年底收官战

科学导报讯 奋战四季度，打好收官战。当前，朔州市各企业以“拼”的劲头，延续奔跑姿态，铆足干劲忙生产，力争交出项目建设、经济发展“全年好”的高质量答卷。

在鑫石(朔州)新材料有限公司的生产车间，年产800万平方米硅酸钙板生产线马力全开，正在全力赶制第四季度的生产订单。在经过制浆、混合等17道工序后，就可以将粉煤灰等工业固废变成应用于装配式装修建材

领域的硅酸钙板，真正实现了变废为宝。

作为北京正方利民工业化建筑科技股份有限公司的子公司，今年3月中旬落地朔州神电固废综合利用园区的鑫石(朔州)新材料有限公司，建设的粉煤灰生产硅酸钙板、内外装饰涂装板等新型环保建材项目，产品被广泛应用于建筑内墙板、天花板、幕墙衬板、保温材料以及室外广告牌等部位，预计年利用粉煤灰15万吨。

据介绍，硅酸钙板是一种由硅质、钙质、纤

维、纸浆等原材料经高温压制而成的轻质板材。通过这种装配式装修替代了传统的湿作业，从而减少了现场的材料浪费和施工过程中的污染。它具有防火、防水、保温隔热效果好等优点。

订单就是“生命”，更是冲刺四季度、打好全年收官战的关键所在。鑫石(朔州)新材料有限公司进一步吹响“冲锋号”，在开足马力赶订单的同时，每一件产品从设计到生产、包装、

发货……每个环节都严把质量关，精准满足客户需求，确保订单高质量交付。

该公司总经理袁丹军表示：“四季度要完成30万平方米硅酸钙板的订单，1400万元的产值。为应对市场需求和订单交付压力，目前2条年产400万平方米硅酸钙板生产线正在高效、有序地运转，生产线的全体员工加班加点，以‘拼’的精神、‘闯’的劲头、‘干’的定力，全力以赴打好年底收官战。” 张晓宇 赵媛



山西欣晋元中药科技有限公司
延长产业链 药材变药“财”

科学导报讯 中药饮片是我国中药产业的三大支柱之一，也是中成药的重要原料。朔州市抢抓中药材特色产业的发展机遇，凭借其得天独厚的自然资源优势，不断拓展产业链，提高产品附加值，有序推进中药材产业向标准化、规模化、链条化方向发展，让药材变药“财”。

在山西欣晋元中药科技有限公司，工作人员正在忙碌而有序地装车，即将运送一批优质的朔州道地药材至西安等地。库房负责人李斌峰介绍：“现在这一批货大概有17吨，主要的品种有朔州的道地药材，黄芪、黄芩、当归、党参、连翘，按现在每天的发往量，每天平均有四五吨。”

朔州海拔落差显著，土壤类型多样，降

水分布不均，无霜期相对较短，这些独特的生态地理条件孕育了丰富的道地药材。依托资源优势，该公司延长产业链，对中药材进行净制、切制、炮制、包装等初加工，形成了更有优势的朔州道地中药材饮片。

该公司现在主要以生产山西道地药材、十大晋药为主，现在销售主要是涉及广东、福建以及陕西等地，包括河南市场、山东市场。现在有4条生产线，一年的产量在1万吨以上，有200多个品种，市值3个亿左右，现在是一个种植、研发、生产、销售为一体的中药产业链。

中药材加工基地也成为周边村民增收的新渠道。罗二女和附近百余名村民每天按时来此上班，从事药材的清洗、切片和打

包等工作。凭借自己的辛勤努力，他们在家门口实现了就业。罗二女说：“在这干活干了有两年多，一个月能挣2000多元，我感觉这个活也挺好的。”

山西欣晋元中药科技有限公司是朔州经济开发区重点招商引资企业，集中药材育苗、种植、生产、研发、销售等全产业链于一体。企业采用“公司+基地+农户”的运营模式，不仅流转农民土地进行药材种植，还通过订单模式收购农户药材，成功带动了1000多户农户实现增收。

根据现在的市场需求量，该公司下一步的主要方向是在已有1500亩的芍药种植基地的基础上，增加到4000亩左右，主要是以黄芩、猪苓、地黄为主。 刘晓广 李妍 闫红祥

山西中天麒麟科技有限公司 轮胎企业订单满 加速出海抢市场

科学导报讯 在应县经济技术开发区山西中天麒麟科技有限公司的生产车间，一条条忙碌的生产线正在将普通的橡胶、钢丝和化学添加剂，一步步雕琢成承载着重量、抵御摩擦的轮胎精品，每天都有1万多条轮胎从这里出发运往世界各地。

据该公司生产厂长赵志刚介绍说：“硫化区是从生产到结尾的一个成品区，现在轮胎的种类一共有200多种，包括各种山地车、公路车的轮胎，现在国内外市场都需要大量的轻量化产品，我们在做轻量化产品的同时，还把含胶量的密度提高了，进一步提高消费者的舒适度。”

“麒麟品牌”于1978年在天津创立，在国内外市场具有很高的知名度和美誉度。为了满足市场需求，轮胎投资方于2022年在应县经济技术开发区投资，建设“麒麟轮胎生产基地项目”，实现生产能力成倍增长，持续扩大海外市场占有率。据了解，该公司于今年的3月份正式投产，现在日产量在1万多条，达到了满负荷生产。

麒麟牌自行车轮胎除畅销国内市场外，80%直接出口到东南亚国家，主要出口哥伦比亚、印尼、墨西哥等国家。进入第四季度以来，公司以“满弓紧弦、只争朝夕”的状态抢时间、赶进度、奔目标……按下年底冲刺的“快进键”，奋力冲刺“全年红”。

山西中天麒麟科技有限公司相关负责人表示，麒麟轮胎生产基地项目占地53亩，计划投资1.2亿元，现在第一期建成的是自行车的轮胎生产线。下一步，整体要建成两条自行车轮胎生产线，另外要建设两条电动自行车轮胎生产线，最终要达到各类轮胎年产量达到2千万条。 罗文平 张小菊 朱怡

科学导报讯 日前，笔者走进朔州低碳硅芯产业园长庚金晶半导体晶圆全产业链项目建设现场，建设者们正紧锣密鼓抢工期、赶进度，全力推动项目建设以“满格”状态持续刷新“进度条”。

长庚金晶半导体晶圆全产业链项目工程经理王贤浩说：“目前一期项目正在建设中，规划总建筑面积约9万平方米，包括厂房、试验室、办公楼等。现场桩基工作正全面开展中，全厂的桩基总数超过2000根，桩长最长达到30.03米。试验楼正在进行地下室基础施工，办公楼二层梁板混凝土已浇筑完成。争取能在进入冻土期前完成地下部分、地上主体结构 and 外围护结构，不影响冬季施工进度。”

长庚金晶半导体晶圆全产业链项目是平鲁区深入践行“双碳”战略和能源革命、加快培育壮大新质生产力构建现代化产业体系，引进建设的重大产业转型项目。项目规划占地1600亩，总投资1435亿美元，项目建成后有效增加就业机会，带动当地经济，创造外汇收入，促进产业升级。

长庚金晶(朔州)有限公司副总经理赵静说：“本项目全流程均具有国际一流技术水平，主要生产高纯硅、晶圆级300mm单晶硅锭，为实现12英寸SOI晶圆提供稳定来源。项目计划分两期建设。我公司设计了PEM电解制氢设备及10MW级氢燃料电池三联供系统、氢燃料电池的AGV系统来实现办公区及厂区交通系统的净零排放。生产区全部用带有IREC绿证的绿色电力来对冲排放，实现生产区的净零排放。”

据了解，长庚金晶半导体晶圆全产业链项目预计2025年6月实现投产，产品将主要出口日本及欧洲知名半导体企业。预计高纯硅年产量20亿元人民币(出口)，税收1.6亿元；碳化硅年产量175亿元人民币(出口)，税收14亿元；单晶硅年产量192亿元人民币(出口)，税收15亿元。 戎爱平 赵建国 孟建银



欢迎订阅2025年度《开发区建设》专刊

全国各地邮局均可订阅

《开发区建设》专刊是山西省商务厅指导，由《科学导报》创办刊发的周刊类报纸，每周一期，每期对开八版。

《开发区建设》专刊以宣传报道“打造开发区建设升级版 决胜高质量发展新战场”为办刊使命；是全省乃至全国唯一的及时、专业、集中、连续宣传报道开发区的媒体平台；主要为山西省93家省级或国家级开发区提供刊登新闻稿件、发布相关政策、展示建设成就、交流先进经验、报道典型做法等服务。



扫码线上订报

- ◆ 邮发代号：21-465
- ◆ 国内统一刊号：CN14-0015
- ◆ 邮箱：kfjjszk@163.com



新闻、订报、合作热线：13935108044王波